

Человек огромной души

К 100-летию Зарифы ханым Алиевой

«На протяжении всей истории азербайджанская женщина отличалась своим умом, интеллектом, совестью, честью, порядочностью, самоотверженностью, трудолюбием, стойкостью, патриотизмом, безграничной любовью к нации и родной земле, красотой и всеми присущими азербайджанскому народу чертами».

Общенациональный лидер Гейдар АЛИЕВ

Гениально и последовательно подмеченные большим знатоком человеческих душ высокие качества ярко воплотила в себе выдающийся создатель национальной школы офтальмологии, замечательный общественный и научный деятель, просветитель и патриот, посвятивший всю свою жизнь становлению и развитию медицины, воспитанию молодых поколений врачей, ученых и преподавателей, доктор медицинских наук, заслуженный деятель науки, профессор, действительный член Академии наук Азербайджана, лауреат премии имени академика М.И.Авербаха Российской академии медицинских наук Зарифа ханым Алиева.

По словам очевидцев, будучи Человеком добрым и крайне отзывчивым на любую беду, она умела дарить окружающим ее людям огромное тепло своего сердца и освещающую все вокруг доброту - именно так характеризуют Зарифу ханым Алиеву все, кто хоть раз встречался с ней. И разве такие качества не говорят о ее глубоко интеллекте и духовном богатстве?! При этом Зарифа ханым, утверждают все знавшие ее, была очень скромна, никогда не выпячивала себя, хотя и была дочерью крайне уважаемого и известного далеко за пределами Азербайджана человека, как Азиз Алиев, а потом стала спутницей жизни такой выдающейся личности, как Гейдар Алиев.

Успешно занимаясь практической медициной, увлеченно продолжая педагогическую деятельность, Зарифа ханым параллельно вела научно-исследовательскую работу. Изучая такие актуальные вопросы, как диагностика, лечение глаукомы и других заболеваний органов зрения, она обратилась и к такой мало разработанной области офтальмологии, как профессиональная патология, в связи с этим часто посещала предприятия активно развивающихся химической и электротехнической отраслей промышленности, других сопредельных с ними производств, где изучала вопросы, касающиеся механизма воздействия новых химических соединений на орган зрения.

Результаты многолетних наблюдений, клинических исследований и экспериментов, касающихся состояния органа зрения у работников некоторых предприятий химической промышленности, нашли яркое отражение в посвященной этой проблеме докторской диссертации, которую Зарифа ханым успешно защитила в 1976 году в Московском научно-исследовательском институте глазных болезней име-



ни Г.Гельмгольца, считающемся одним из авторитетных офтальмологических центров мира. То есть, эту великую женщину можно смело назвать первопроходцем, пионером в области изучения профессиональной офтальмологии, тем более что ее научные разработки были применены на всем постсоветском пространстве, позволив вернуть зрение сотням тысяч людей.

Продолжая после защиты докторской работать в Азербайджанском государственном институте усовершенствования врачей, Зарифа ханым Алиева была избрана профессором, а потом и заведующей кафедрой офтальмологии. И в этом качестве она, собрав вокруг себя молодых и способных врачей, продолжает углубленную научно-исследовательскую работу.

Проведенный в нашей столице по ее инициативе пленум правления Всесоюзного общества офтальмологов поддержал ее предложение создать в Азербайджане специализированную научно-исследовательскую лабораторию по изучению профессиональной патологии органа зрения. Тогда-то и появилась на Бакинском заводе бытовых кондиционеров лаборатория, призванная изучать влияние «производственных вредностей», как говорят ученые, на органы зрения.

Зарифа ханым, судя по рассказам ее коллег, работавших рядом с ней, была в хорошем смысле слова любопытным, но в то же время ответственным человеком, что способствовало постоянному расширению ее научных интересов. Именно по ее предложению

в 1970-е годы, в самом расцвете национальной промышленной революции, в Институте физиологии имени А.И.Гараева Академии наук Азербайджана начала действовать проблемная лаборатория физиологии профессиональной патологии органов зрения. Ее серьезная, углубленная исследовательская работа получила высокое признание. Профессор Зарифа Алиева была

ним интересам, была жизнь этого замечательного Ученого.

Но это лишь одна грань ее талантов, главным из которых, безусловно, является талант Материнства. Зарифу ханым считали добрым гением домашнего очага. Будучи ласковой матерью и мудрой женой, она, всегда поддерживаемая главой семьи, старалась вырастить своих детей не только широко и глубоко образованными людьми, но и привить им все то хорошее, что хотела видеть в окружавших ее людях: ответственность, целеустремленность, доброту в самом широком понимании этого слова. И, слава Всевышнему, мы стали свидетелями того, что такими она, Мать в самом высоком смысле этого слова, и вырастила своих детей - в частности сына Ильхама Алиева, которому мы пять лет назад, имея в виду огромные успехи на экономическом, внутривнутриполитическом, дипломатическом, направленном, в очередной раз вверили судьбу нашей Родины... И Президент Ильхам Алиев сполна оправдал ожидания нации, пополнив копилку стратегических запасов исторической Победой в Отечественной войне 2020 года в ранге Верховного Главнокомандующего.

И как тут не вспомнить мудрые слова древних философов, что судьбы влюбленных сливаются в одно целое, и это изначально предопределено небесной канцелярией, - именно Зарифа ханым, пока даже не будучи Ученым с большой буквы, но уже тогда прославившей Человеком высоких гуманистических качеств, оказалась избранницей общенационального лидера Гейдара Алиева, став ему верным другом, опорой, умным советчиком и, наконец, путеводной звездой...

Более того, она никогда не была эгоистично настроенной личностью, заикленной на семейных ценностях, в течение всей сознательной жизни, посвящая все силы и талант служению азербайджанскому народу, может быть, именно поэтому вошла в плеяду бессмертных исторических деятелей.

Жизненной целью доктора Алиевой было привить врачам знания и профессионализм, а всему азербайджанскому народу подарить здоровье и процветание. Зарифа ханым с большой охотой передавала начинающим специалистам не только приобретенные за многие годы бесценные знания и опыт, но и освещала вопросы морально-нравственного воспитания врачей, а также медицинской этики, не утратившей актуальности и сегодня. Именно в медицинских работниках - носителях профессиональных знаний и практических навыков - она видела измерение нравственной целостности общества.

Дорогим и близким Зарифе ханым людям, как и всем остальным, помнящим и чтящим ее, посчастливилось сохранить негасимый, проникающий в самое сердце свет. Память о Зарифе ханым Алиевой - прекраснейшем, ярком и большом Человеке - не только живет, но и развивается, претворяясь в важные и добрые дела.